

La conferencia del Dr. Lecha-Marzo en la Universidad

Antecedentes a qué y por qué va Lecha a Portugal.

Desde que se tuvo noticia que la tribuna del Ateneo iba a ser ocupada por el joven catedrático de Medicina Legal de la Facultad de Granada, no se ha hablado de otra cosa entre médicos ateneístas y estudiantes.

La gran mentalidad del conferenciante, su ya famoso nombre conocido entre los de los sabios investigadores y eminentes, hacían presumir que la conferencia de esta tarde iba a ser un acontecimiento y a constituir un ruidosísimo éxito, para el que en todas lides las obtiene en cada paso.

Y lo más extraordinario e inexplicable, es que Lecha Marzo teniendo cosas suyas, teniendo bagaje propio se proponía hablar de lo extraño, de lo ajeno, pues invertirla tarde en hablar de los trabajos científicos, realizados por los médicos españoles desde hace cincuenta años hasta el día.

Más, quién como nosotros conozca al doctor Lecha, lo comprenderá muy fácilmente si tiene en cuenta, que es un hombre sencillo, modestísimo, y que da extraordinario valor a cualquier descubrimiento del más olvidado compatriota suyo, quitando méritos e importancia a sus asombrosas y fructíferas investigaciones.

Lecha Marzo es una de las más enviadas figuras de los campos de observación médica legal, y ha sabido suplir con su hondo pensar, con su tenaz labor cotidiana los procedimientos de gran experiencia de sus ancianos colegas.

Para dar una idea del despejado talento suyo, referiremos lo que aconteció allá por el año 1905, en un afamado laboratorio.

Compañeros inseparables, íntimos amigos, pasábamos el rato, él ocupándose en el laboratorio de Medicina Legal y nosotros en el de Terapéutica.

Siempre activo y madrugador nos antecedia en los trabajos dos o tres horas y en ellos le dejábamos al abandonado nosotros.

Cierta día, alegre y bullicioso, nos notificaba haber descubierto la cristalización de los derivados de hemoglobina: Cosa extraordinaria y casi inverosímil nos pareció aquello de que nos hablaba y creímos serían elucubraciones de un cerebro soñador o fantasmas hijas de un muchacho que a la sazón contaba diez y seis años.

Sobre esto él escribió una obra, y lo que no había tenido precedentes no sólo en España sino en el extranjero; al año siguiente la Academia de Ciencias de París, comprobada el descubrimiento de Lecha sobre aquella cristalización de los compuestos de la sangre, llenando a este muchacho de laureos y glorias por su grandiosa y eficaz contribución al desenvolvimiento de las ciencias, no habiendo desde aquella fecha a esta parte, autor alemán, francés, italiano ni inglés, que al hablar de eso no dedique frases de encomio al descubridor Lecha.

Desde entonces empezó a saberse quien era, lo que valía y lo que investigaba Lecha.

Escribió trabajos notabilísimos, obtuvo en certámenes y concursos el primer lugar siempre, y su inteligencia, voló hacia lo nuevo, hacia lo desconocido, hacia lo inexplorado. Acaba de publicar ahora un *Tratado de autopistas y diagnóstico médico legal en el cadáver* que es una obra maravillosamente escrita, cuajada de refinados fotogramas, de investigación propia del autor, que por ser la única en este género llamará la atención del mundo científico, si a esto añadimos que ha sido editada por ese portentoso revista que todos conocemos por *Los progresos de la clínica*, es la mejor recomendación que puede hacerse de las obras de Lecha y Grimaldos.

Lecha marcha a Portugal, allí se le espera con impaciencia y los portugueses en sus diarios reflejan el anhelo que por escucharle sienten, hemos leído algunos donde se hace justicia a Lecha y a su patria; marcha de ésta a la vecina república a dar a conocer sus descubrimientos en la sangre, muerte real y aparente, microquímica de los alcaloides, etc., etc. y a hablar a los lúscos de la labor de los médicos españoles desde hace cincuenta años hasta el día.

Porque es tan notable el retraining español, que da lugar a que el profesor Salazar de Oporto escriba: «La obra científica española es casi desconocida en Portugal; nos relacionamos más con Italia que con España, a pesar de ser dos naciones peninsulares». Esto da vergüenza, por eso marcha Lecha a Portugal, allí difundirá la labor de sus compatriotas y la suya, y España respaldará, porque tiene hijos que la engrandecen y la glorifican.

Por esto los eminentes doctores españoles Ferrán, Azúa Codina, Peyrys, Turró, Pi, Lavín, Chavaz, Recasens, Corral, Suñer, Botey y otros muchos, dan a Lecha sus obras para llevarlas en esta hermosa embajada científica a Portugal, y el primero de dichos sabios ha escrito unas páginas inéditas para las conferencias que dará en Oporto y Lisboa. Y aprovechando esta coinci-

dencia, grandemente cultural, la incomparable Casa España, la primera empresa editorial española en creaciones mélicas, ha dado a Lecha las mejores de sus ediciones para darlas a conocer en Portugal, como labor patriótica española, adquiriendo particularmente otras muchas el doctor Lecha con el mismo objeto.

No diremos que su viaje a Portugal va a ser un estrechamiento de lazos, pues como dice muy bien el español Félix Lorenzo, esa frase ha sido ya prostituida por los charlatanes de menor cuantía, y es más propia para dar las gracias en cualquier banquete subsiguiente a una sesión labor oratoria; va a establecer la fraternidad entre los sabios de ambos países, fundada en hechos y no en palabras; va a irradiar los clamorosos trabajos y descubrimientos españoles, allí donde no los conocen bien; va a hacer Patria.

Y como Lecha no es un indocumentado, sino un hombre de gran valía, como lo prueba el ser el catedrático más joven que ha habido en España; un gran patriota, pues es médico militar en posesión por méritos de guerra en tierras africanas de una Cruz R. ja pensada.

Por esto va Lecha a Portugal; además es profesor de la escuela de Policía de Madrid, cargo espontáneamente concedido por su Majestad el Rey, y que en otras ocasiones también le ha dado pruebas de su real simpatía y afecto, donando elementos de enseñanza a la cátedra que él explica en Granada.

La conferencia.

A las seis y media comenzaba ésta en el Paraninfo de la Universidad. Hizo la presentación del conferenciante el doctor Mezquita Moreno, en frases correctas y de sincero afecto por Lecha.

El público fué escogidísimo y numeroso: catedráticos, médicos, ateneístas, estudiantes, formaban nutrida representación de la Salamanca cultural.

Al subir el conferenciante a la tribuna es saludado por una gran salva de aplausos que fué reprimida al empezar a disertar Lecha.

Con frase correcta, delicada y fluida, empieza hablando de los trabajos de los españoles médicos en estos últimos cincuenta años, decía así:

La contribución española, en estos últimos años, a los progresos de la Medicina es muy considerable, y causa extrañeza que los médicos españoles no nos hayamos preocupado más de propagar esta contribución personal.

Por lo que se refiere a la Histología del sistema nervioso la paternidad de la doctrina de las neuronas pertenece a Cajal. Entre los descubrimientos de Cajal deben referirse su demostración de la red neurofibrilar intraprotoplásmica; sus estudios sobre la terminación de los axones en la sustancia gris, en los músculos, en las glándulas; sus hallazgos en el estudio de la retina; sus estudios sobre la estructura de la médula, bulbo raquídeo, origen de los nervios craneales, estructura del cerebro, estructura de la corteza cerebral; sus pesquisas sobre el bulbo olfatorio, ganglios cerebro-raquídeos y simpáticos; sus inducciones sobre la fisiología de los centros nerviosos; sus estudios sobre el desarrollo del tejido nervioso; sus nuevos trabajos sobre la regeneración y de generación de los nervios y centros nerviosos, y en fin, sus métodos de impregnación argentina; armas poderosas gracias a las cuales, Cajal ha podido entregarnos la estructura del sistema nervioso del hombre y los vertebrados.

El nombre del bacteriólogo español Ferrán, vá unido al de Pasteur en la historia de los grandes problemas de la bacteriología: Vacuna anticolérica de Ferrán, método suprainyectivo de la vacunación antirrábica, vacunas químicas, vacuna antitífica, vacuna antidiférica, saprofitismo del bacilo de la tuberculosis.

Deben ser también mencionados los trabajos sobre la tuberculosis experimental de Rattellat, de Gerson; los trabajos de Turró y Pi-Suñer sobre las bacteriolisinas; los de Turró y González sobre anafaxia, los de Llorente sobre la vacuna de Jenner, los de Chicote sobre la vacuna anticolérica; los de Blauc-Fortaci y Mayoral, sobre la preparación de la vacuna de bacilo coléctico y lactis, destinados a prevenir las infecciones peritoneales post-operatorias; los estudios de García-Vicente y Mayoral, sobre la vacuna contra el óxeno; los estudios de Mayoral y Pérez-Grande, sobre la vacuna gonocócica polivalente y convalida; la vacuna de Landet y Mayoral contra la periodontitis y sus complicaciones.

En el estudio de la morfología normal y patológica de la sangre y de sus caracteres físicos, químicos y bioquímicos, merecen citarse los trabajos Pitaluga y su escuela; los trabajos de Marañón y sus colaboradores sobre las alteraciones de la sangre en las enfermedades de las glándulas de secreción interna y en general en las enfermedades de la nutrición.

Entre los fisiólogos, las investigaciones de Gómez Ocaña han recitado so-

bre el tiroides, las cápsulas suprarenales, las funciones del vago, del corazón, etc. Los trabajos de Pi-Suñer sobre el poder autotóxico de los riñones, la electro-cardiografía, las correlaciones fisiológicas; los trabajos de Serlach sobre las funciones de la próstata.

En el campo de la Anatomía, González Velasco, muerto en 1882, dijo un Musco que es el mejor fundamento de su gloria, y Federico Oloriz (1855-1912) estudió el índice cefálico en España (10.000 observaciones), mereciendo el premio Godard, de la Academia de Ciencias de París; fundó otro museo: escribió una Técnica Anatómica, y dió a conocer trabajos originales de dactiloscopia que yo he propagado por cátedras y laboratorios de Europa y América.

Entre los cirujanos modernos han hecho obra original San Martín, Rivera y Sans, León Cardenal (padre e hijo) Rusca, Lozano, López Durán y otros.

En el Campo de la Obstetricia y de la Ginecología, merecen citarse los trabajos del malogrado Gutiérrez; el tratado de Obstetricia del actual profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor Recasens, y sus trabajos originales sobre el tratamiento del cáncer uterino, de las supuraciones anexas y pelvianas y otros, los trabajos de Zuloaga y Becerro de Bengoa. En el estudio de las enfermedades de los niños, los trabajos de Martínez Vargas y la obra tan notable de Suñer; en el campo de la Oftalmología los trabajos de Márquez, Castrana, Menacho y otros; en el estudio de la Otorinolaringología, la invención de Manuel García, la laboriosidad sin ejemplo de Botey, y los excelentes trabajos de Tapia. En el estudio de la Patología general, las obras notables del profesor Corral de Valladolid (en la higiene, Rodríguez Méndez en la cátedra, y Martín Salazar en la esfera oficial).

Entre los trabajos de Patología médica, la labor incansable de Codina Castelví, sus estudios sobre la fiebre tifóidea, la viruela, la tuberculosis pulmonar, la anquilostomiasis y otros; los trabajos del profesor Novoa Santiago sobre la terapéutica alimenticia y la patogenia de la diabetes.

En el campo de la Dermatología y Sifiliografía, sobresalen los nombres de Azúa, de Madrid, y Peiri, de Barcelona.

Las roentgenografía y la electroterapia tienen en España, en Navarro Cánovas y particularmente en Costa Calatayud, cultivadores que han aportado diversos métodos originales.

En los estudios de psiquiatría deben ser mencionados Lafara, Fernández Sanz, Galcerán y Juarros; en los de Medicina legal, el tratado clásico de Mata, la labor de Maestro Peset, Alvarez de Toledo y mi modesta contribución.

Conviene señalar los progresos de la prensa médica española. Nuestra mejor revista *Los progresos de la Clínica*, puede considerarse como una de las primeras de Europa.

Es editada por el Marqués de Salados. Deben ser mencionadas la *Revista Española de Obstetricia y Ginecología*, la *Gaceta Médica Catalana*, el *Siglo Médico*, la *Revista de Medicina y Cirugía práctica*, la *Clínica Castellana*, la *Revista Ibero Americana de Ciencias Médicas*, la *Revista de Higiene y Tuberculosis*, y otras muchas.

La última citada, dirigida por el doctor Chabás de Valencia, es la tribuna por la cual se ha ido conociendo en el mundo, la labor que en materia de tuberculosis han llevado a cabo los españoles, los portugueses y los médicos de la América Española.

No pueden ser tampoco olvidados los trabajos de Chabás sobre la tuberculosis, la inyección hipodérmica de oxígeno, el tratamiento de la epilepsia etcétera.

Seguramente que he olvidado muchos esfuerzos y muchos trabajos españoles, pero era difícil resumir en unos momentos la obra realizada por los médicos españoles en estos últimos cincuenta años.

Que la imperfección del cuadro sea perdonada por la buena intención del conferenciante. Yo no sé lo que sucederá en otras ciencias que no sean las médicas, ni en otras actividades lejanas o distanciadas de la medicina, pero en la Medicina yo puedo concluir que España no es una viciación, ni una nación interina. Los mejores optimismos nos deben animar al porvenir. He dicho.

Otra ovación recibió muy ruidosa al terminar su trabajo el doctor Lecha dejando en el selecto auditorio gratísima impresión de su elocuencia, de su saber y de su erudición, pugnados todos por estrechar la mano del distinguido catedrático, y el doctor Segovia con esa fogosidad y galanura de estilo, hizo el resumen que fué acogido por otra salva de aplausos.

Varios señores ateneístas, rogaron a Lecha detuviese su viaje con objeto de hablarlos de la *mujer delincuente*, tema que primeramente se nos anunció, pero el doctor Lecha fué por tener anunciadas otras en Oporto y Lisboa, sale mañana para Portugal; nos prometió venir en otra ocasión a hablarlos de tan importante cuestión.

Lleve buen viaje el notabilísimo catedrático, cóstele que nos deja gratísimamente impresionados.

Doctor Amalac.

Salpicaduras

Dicen que las elecciones son modelo de limpieza de los pies a la cabeza, y que en todas sus funciones no usó nunca más rigor ni don Pedro el Justiciero; pero poderoso caballero es don dinero.

Que las codiciadas actas salen limpias de la urna, y ninguno se embadurna ni la saca putrefacta; porque no hay ningún señor que sea farandulero; pero poderoso caballero es don dinero.

Que en el público bochorno el obtuso populacho tiene de vergüenza un cacho y no entiende de soborno y antes que vend-r su honor deja la sogá y Caldero; pero poderoso caballero es don dinero.

Que con vigoroso brazo hay autoridad de estaca y que al primer toma y daca con la ley del estacazo se defiende con vigor del astuto chanchallero; pero poderoso caballero es don dinero.

Que el Gobierno militante armado de rifle o vara saca valiente la cara por el que no es un tunante y deja preso al traidor y al activo marrullero; pero poderoso caballero es don dinero.

Que no hay quien de la bolsa saque una mala peseta con que hacer la jugarreta, ni hay un vivo que se embolsa, como vulgar comprador, para llenar el puchero; pero poderoso caballero es don dinero.

Que somos unos benditos con los que no entran en cuenta los vicios de compra-venta por feos y por pascritos, y está nuestro pundonor por cima del mundo entero; pero poderoso caballero es don dinero.

Que en estos tiempos leales, la elección no es una tienda donde se compre y se venda, ni es tampoco el elector un esclavo del negro; pero poderoso caballero es don dinero.

Y para acabar, que no hay en política agiotistas, ni logreros ventajistas, que en medio del guirigay saquen el acta de honor con ayuda del banquero; pero poderoso caballero es don dinero.

Vareta.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Béjar, el catedrático de la Facultad de Medicina don Inicial Barahona.

—Para Oporto, el reputado catedrático de la Facultad de Medicina de Granada, don Antonio Lecha Marzo.

—Para Madrid, nuestro querido amigo don José H. Terezán.

—Para el mismo punto, don Manuel Calvo Nuñez, industrial vallisoletano.

Dr. Manuel Peláez Médico-dentista De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

—De Ciudad Rodrigo, el distinguido concejal de aquel Ayuntamiento y re-

gistrador de la propiedad, nuestro querido amigo don Trino Vera.

—De Cuenca, el culto y activo médico Inspector de Sanidad de aquella provincia doctor don Vicente Rasuerros, querido amigo y paisano nuestro, quien estará unos días al lo de su familia con motivo de la enfermedad de su señor padre el teniente coronel retirado del mismo apellido.

—De Madrid, nuestro particular amigo el catedrático de la Facultad de Derecho don Nicasio Sánchez Mita.

—De su dehesa de Velaviejo, don Juan Muñoz de Partearroyo.

—De la Corte, el decano de la Facultad de Ciencias don Eduardo Nô García.

—Del mismo punto, nuestro buen amigo don Santiago García.

—De Béjar, nuestro estimado amigo don Manuel Rodríguez Gómez.

—De Madrid, don Guillermo C. Saenz, catedrático de esta Facultad de Ciencias.

Enfermos y restablecimientos.

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no inspira serios temores, la distinguida señora de nuestro querido amigo don Justo Valls Domenech.

Desearnos el total restablecimiento de la enferma.

—El catedrático de este Instituto don Ruperto Galán que había sufrido una recaída en la enfermedad que hace días sufrió, se encuentra notablemente mejorado.

Nos alegramos mucho.

—Se encuentra completamente restablecido de la indisposición que sufría en los días pasados, nuestro buen amigo el industrial don Bernardo Olivera.

Mucho lo celebramos.

Aniversario.

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la respetable señora doña María del Rosario Rodríguez que en vida contaba con el afecto de sus numerosas amistades que siempre la citaban como modelo de mujer cristiana.

En tan triste fecha nos asociamos nuevamente al dolor que experimenta su esposo nuestro buen amigo don Agustín Montejo y sus hijos, al mismo tiempo que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Un banquete.

Los alumnos de cuarto curso de medicina, obsequiarán hoy con un banquete al catedrático e ilustre tócolo, don Angel Nuñez San Pelayo, con motivo de su jubilación y como despedida cariñosa.

También asistirá al referido banquete, el profesor auxiliar de la mencionada Facultad, don José Carlos Herrera, que con tanto acierto viene desempeñando la cátedra de Obstetricia.

Muy justa es esa prueba de admiración y cariño que los escolares dan a su maestro el doctor Nuñez San Pelayo, que tan infatigablemente trabajó por el progreso médico.

Casa Prieto.

Se han recibido novedades en pastas para té.

CASOS Y COSAS

Cuento del sábado

Una revista coquetona y monísima, con un título simpático, amenísimo el texto y llenos de arte los grabados; acompañando a la revista una tarjeta con un nombre amable que dice poco más o menos: «Amigo Quilón: ¿No hay por esas tierras blasfemias? Pues suplico a usted la divulgación de ese hecho, que aseguro a usted, como alma honrada, que es completa, rigurosamente histórica. ¿Servirá de algo su narración en pro de esta campaña que venimos aquí sosteniendo por la cultura del lenguaje patrio?»

Esto es lo que hoy me ha traído el correo.

Complazco a mi amable comunicante, y dejo al hecho, sin comentarios, en la sencillez de su narración primitiva.

«Sucedió en un pueblo de la montaña. En ese pueblo vivía un mocetón robusto y rollizo, pero de corazón perverso como él solo. Tan feamente hablaba, que ya desde pequeño todos los chicos del pueblo evitaban su compañía.

Un día el cura párroco del pueblo envió por él. De mala gana se presentó el blasfemo en la casa del párroco en ademán muy desenvuelto.

«¿Qué deseaba?—preguntó con desenvuelto tono.

«Deseaba verte, porque no acabo de creer lo que de ti me cuentan.

«¿Qué le decía?

«Me dicen que eres un blasfemo.

«Y le han dicho la verdad. Si, lo soy. Y ¿qué?—repuso el blasfemo soltando una mala palabrota para atemorizar al buen párroco.

Pero éste, en vez de atemorizarse, siguió haciéndole reflexiones.

«Basta ya;—gritó en un landrín—hartos sermones te voy a oír. ¿Qué importa que blasfemes o no?»

«¡Porque que ofendas a Dios y a los hombres! Además del pecado gravísimo que cometes, haces que ninguno te mire con buenos ojos por mal educado.

«Me provoca a risa eso que dice usted del pecado.

«No te provocará a risa cuando estés quemando en el infierno.

«¿Eso que a mí me tustará aún esta por encaer—concluyó el granduja.

Llegó la noche de San Juan, con las tradiciones hogueras.

Cuando con los demás mozos del pueblo, se disponía a saltar los fuegos, decía en son declamatorio.

«Ahora verán, señores, cómo se cumple lo que el cura me profetizó. Voy a lanzarme al fuego. Esto dicho saltaba una y otra vez la hoguera.

Pero una de estas veces, fuera por tomar mal la distancia, fuera porque Dios quería darle un amoroso aviso, es lo cierto que, en vez de ir a caer al otro lado, cayó en medio del fuego. De los resultados le quedo augurando que otra quemadura en las manos y en los pies.

Paso un mes justo. Era el 24 de Julio, y el bastante huvo de llevar un carro lleno de paja a la villa. A la mitad del camino estaba caído el drilón un reimpango y sonó un horripilante trueno. En seguida el carro del blasfemo se levantaron grandes llamaradas. La paja, completamente encendida, carbonizó al inieliz.

tó el blasfemo en la casa del párroco en ademán muy desenvuelto.

«¿Qué deseaba?—preguntó con desenvuelto tono.

«Deseaba verte, porque no acabo de creer lo que de ti me cuentan.

«¿Qué le decía?

«Me dicen que eres un blasfemo.

«Y le han dicho la verdad. Si, lo soy. Y ¿qué?—repuso el blasfemo soltando una mala palabrota para atemorizar al buen párroco.

Pero éste, en vez de atemorizarse, siguió haciéndole reflexiones.

«Basta ya;—gritó en un landrín—hartos sermones te voy a oír. ¿Qué importa que blasfemes o no?»

«¡Porque que ofendas a Dios y a los hombres! Además del pecado gravísimo que cometes, haces que ninguno te mire con buenos ojos por mal educado.

«Me provoca a risa eso que dice usted del pecado.

«No te provocará a risa cuando estés quemando en el infierno.

«¿Eso que a mí me tustará aún esta por encaer—concluyó el granduja.

Llegó la noche de San Juan, con las tradiciones hogueras.

Cuando con los demás mozos del pueblo, se disponía a saltar los fuegos, decía en son declamatorio.

«Ahora verán, señores, cómo se cumple lo que el cura me profetizó. Voy a lanzarme al fuego. Esto dicho saltaba una y otra vez la hoguera.

Pero una de estas veces, fuera por tomar mal la distancia, fuera porque Dios quería darle un amoroso aviso, es lo cierto que, en vez de ir a caer al otro lado, cayó en medio del fuego. De los resultados le quedo augurando que otra quemadura en las manos y en los pies.

Paso un mes justo. Era el 24 de Julio, y el bastante huvo de llevar un carro lleno de paja a la villa. A la mitad del camino estaba caído el drilón un reimpango y sonó un horripilante trueno. En seguida el carro del blasfemo se levantaron grandes llamaradas. La paja, completamente encendida, carbonizó al inieliz.

Quilón Quilónides.

Crónicas de la guerra

Las batallas primaverales.

Los más trágicos acontecimientos de esta dura campaña están ya al llegar, los aguardamos con expectación de un momento a otro.

¿Qué pasará? nos preguntamos. Y sigue sin pasar nada que nos muestre esa tímida violencia recíproca de los beligerantes; porque en la presión británica que algunos más papistas que el Papa, han querido ver el prólogo de la gran ofensiva, no hay tal premio ni semejante preámbulo; los ingleses en sus reconocimientos de contacto, vieron con asombro y sorpresa que la línea rival retr cedía y fué entonces cuando trataron de ejercer presión para aprovecharse tácticamente de tal retroceso, más la sólida resistencia teutona solo les dejó aprovecharse de la ocupación de unas cuantas aldeas insignificantes y por ende convertidas en informe montón de ruinas; ninguno de los pueblos recuperado por las tropas de Sir Douglas Haig tiene la más leve importancia, ni por sus condiciones topográficas, ni por su situación, ni por sus condiciones anteriores a la catástrofe actual.

Los alemanes continuaron con toda serenidad y orden su repliegue estratégico y cuando lo dieron por terminado se volvieron para ofrecer resistencia al enemigo. De donde resulta que no hubo tal ofensiva británica y por tanto mal podía haber tamaño éxito, que los alemanes se retiraron cuando les vino y se detuvieron cuando y donde habían previsto, con lo que se demuestra irrefutablemente que la iniciativa bélica está, como lo estuvo siempre en poder de los alemanes. Estamos en vísperas de los más trágicos acontecimientos de los más luctuosos días y las más sangrientas y duras jornadas de la epopeya actual; todos los beligerantes han encontrado fuerzas y ener-

Regalo para Pepa: Medalla de oro de ley y esmalte, desde 12,50.

Regalo para Josefa: Medalla de plata y esmalte, desde 4,75.

EUSEBIO SANTOS

—De Ciudad Rodrigo, el distinguido concejal de aquel Ayuntamiento y re-

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Mitin maurista. -- Más detalles sobre el temporal: barrios aislados por el agua. -- Catástrofe en una mina. -- Reunión de marinos mercantes. -- Los diputados andaluces y las inundaciones. -- El voto de Romanones. -- El Gobierno y los Sindicatos obreros. -- Los extranjeros en España

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Más detalles sobre el temporal. Alba y el gobernador del Banco de España. -- Los transportes. -- Melquiades Alvarez. -- Mitin maurista. -- Declaraciones del señor Ossorio y Gallardo.

En nuestra visita de hoy al ministerio de Gobernación, en busca de las noticias del día, nos manifestó el subsecretario, que confiriendo llegando de Andalucía numerosos telegramas, detallando los estragos causados por el temporal en innumerables pueblos de las provincias de Sevilla, Cádiz, Córdoba, Málaga y Jaén.

De la lectura de ellos se deduce que el temporal ha sido una verdadera catástrofe.

En prueba de ello, escuchen, nos dijo y dió lectura a un telegrama de Osuna, que decía: «El estado de la población es tristísimo, muchas casas amenazan ruina, acaba de desplomarse una de ellas, quedando sepultados debajo de los escombros sus moradores.»

Han perecido cuatro de ellos, y quedó el otro en estado gravísimo. Leyó otro de Saucelle, que decía: «Se han derrumbado varias casas, habiendo resultado un muerto y tres heridos gravísimos. Urge se remitan auxilios.»

Agregó, que en el Ministerio se trabaja febrilmente para que a la mayor brevedad sean atendidas las dolorosas demandas de socorro, que de los pueblos damnificados se reciben.

—Está siendo muy comentada en el mundo financiero, la entrevista que han celebrado el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España.

Se dice que está relacionado con el nuevo empréstito que proyecta el Gobierno.

—Esta tarde se reunirá en sesión la Junta de Transportes Marítimos, para resolver preferentemente sobre la ponencia relativa al transporte del carbón, tratando además sobre la rapidez de los transportes en general.

—El martes, 13 del corriente, es esperado en ésta el diputado a Cortes don Melquiades Alvarez.

—El mitin de propaganda maurista, celebrado ayer en el teatro de la Comedia, revistió una extraordinaria solemnidad.

El teatro se vió concurridísimo, notándose la presencia de distinguidas señoritas.

—Las manifestaciones del señor Ossorio y Gallardo en su elocuentísimo y sincero discurso, están siendo muy comentadas en los círculos políticos.

Dijo el ilustre diputado por Caspe: «Los mauristas no sentimos prisas por el Poder.»

Seguiremos viviendo en una vida política de honradez y austeridad. No queremos ser cómplices en las actuales dilapidaciones de los tesoros del pueblo español.

«Día vendrá en que la triste realidad dé una incontrastable y sensible evidencia a nuestros juicios políticos, y entonces será el momento en que los verdaderos patriotas unidos en el amor noble de la Patria, trabajen hasta el sacrificio desde las alturas del Poder, en la reorganización y engrandecimiento de nuestro pueblo.»

Estas palabras fueron acogidas por frenéticos y delirantes aplausos de la concurrencia.

Zamora

Homenaje a Dícanta.

En el teatro nuevo de esta capi-

tal, se ha celebrado un homenaje en memoria del escritor fallecido en Alicante; Joaquín Dicenta.

En la función representó la compañía que dirige Ernesto Vilches, el famoso drama «Juan José».

La sala del teatro, presentaba un aspecto brillantísimo, encontrándose ocupadas todas las localidades, altas y de preferencia.

Los intérpretes de «Juan José», y especialmente el señor Vilches, fueron constantemente ovacionados, levantándose el telón repetidas veces en los finales de acto.

Se dedican calurosos y merecidos elogios a la compañía.

Sevilla.

Las inundaciones. -- Barrios aislados por el agua.

Las noticias que llegan de Sevilla, continúan siendo alarmantes.

Si bien las lluvias y viento han cesado, el Guadalquivir continúa con un nivel de once metros de agua sobre el ordinario.

El barrio de Triana sigue inundado.

Desde muchas casas cercadas totalmente por el agua, tiran sus moradores tiros al aire demandando socorro.

Por las calles andan lanchas llevando viveres a los necesitados.

Las autoridades trabajan sin descanso y activamente para socorrer todas las necesidades.

Son de grandísima consideración los perjuicios causados por la extraordinaria crecida de las aguas.

Córdoba

Catástrofe en una mina. -- Llegan trenes del Sur.

Noticias procedentes de la capital andaluza, dicen, que en la mina del Cerro Muriano, ha ocurrido un accidente que ocasionó numerosas víctimas.

Bajaron varios obreros a trabajar a uno de los pozos llevando cartuchos de dinamita.

Aún no habían descendido todos los trabajadores, cuando sin saberse cómo, explotó uno de los cartuchos, arrastrando gran cantidad de piedras y tierra, que sepultó a varios de los obreros.

Se procedió inmediatamente a hacer el removido del desprendimiento y fueron extraídos cuatro obreros ya difuntos, dos moribundos y varios heridos.

Las autoridades tratan de averiguar la causa del accidente y exigir las responsabilidades que marca la ley.

—Ayer a las doce de la noche llegó el primer tren expreso procedente de Málaga, después del último temporal.

Venían numerosos periodistas madrileños que habían ido a Málaga, con motivo de las ferias y fiestas de estos días.

Se encuentra entre los viajeros, el espada Vicente Pastor, con su respectiva cuadrilla.

A causa de la detención de los trenes, no ha podido ir a Barcelona a celebrar una corrida que para estos días pasados tenía contratada.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid

Los diputados andaluces y las inundaciones. -- Las elecciones de mañana. -- Lo del empréstito.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, ha recibido la visita de los señores Bergamín, Alcalá Zamora, Besada, Duque de Tovar y Bergamín (hijo), que solicitaron socorros para sus distritos,

damnificados por los últimos temporales.

En el Consejo de esta tarde se ratificará el expediente relativo a los créditos solicitados para auxiliar a las provincias andaluzas inundadas.

—Del resultado de las elecciones de mañana—dijo el ministro—nada sabemos definitivamente hasta el lunes a causa de que las comunicaciones no están aún normalizadas, pues estamos casi incomunicados con Cádiz, Coruña y Málaga.

En Torrelaguna, Colmenar y Navalcarnero, la lucha electoral será encarnadísima.

—En el Consejo que hoy se celebrará en la presidencia y según manifestaciones de Romanones, los ministros tratarán de la cuestión del empréstito.

El tiempo apremia y es necesario que esto quede concluido esta tarde, nos dijo el Conde. Además trataremos de asuntos importantísimos.

El voto de Romanones. -- La personalidad de los Sindicatos obreros. -- Más de la situación de los extranjeros en España.

Se reciben telegramas de Andalucía dando cuenta de los últimos detalles de las inundaciones en aquellas comarcas.

—Después que emita su voto Romanones en las elecciones de mañana, marchará al campo.

El Conde no presidirá la mesa del distrito en que le corresponde votar, en virtud de vedarse el alto cargo público que desempeña.

—El Instituto de reformas sociales ha remitido al jefe del Gobierno el dictamen relativo al reglamento de reconocimiento de la personalidad jurídica de los Sindicatos obreros.

Romanones, a su vez, a enviado el dictamen al Consejo de Estado, con carácter urgente, para que lo resuelva a la mayor brevedad posible.

—El lunes publicará La Gaceta la Real orden relativa a la situación de los extranjeros que residen en nuestra Península.

Esta es una disposición—ha dicho el presidente del Consejo—que no va contra los intereses de los extranjeros, sino que se publica con el solo objeto de hacer ver a los de extraña nacionalidad que viven en un país que no es su Patria, y así veremos de evitar que se dé el caso de que los extranjeros no pasen ni una vez siquiera por su respectivo consulado como ha sucedido en varias ocasiones.

Terminó diciendo el Conde que no se trata ni de desertores ni de extradición.

Coruña.

Reunión de Marinos mercantes. -- Sus planes.

El domingo celebrarán en la citada ciudad una reunión los marinos mercantes.

Tomarán acuerdos sobre la reglamentación del trabajo a bordo y la fundación de un Monte Pío.

Dicen que caso de que sus acuerdos no sean aceptados por los armadores, declararán la huelga general.

Cuba.

Extraordinario triunfo del Gobierno. -- La revolución, ha fracasado.

Noticias oficiales transmitidas de la Habana, dan cuenta, de que las tropas leales, después de perseguir vigorosamente a las fuerzas revolucionarias que habían sido batidas en repetidos encuentros, han entrado victoriosas en la ciudad de Santiago de Cuba, último baluarte de los revolucionarios.

Con este fin se considera dominada totalmente la rebelión y asegurada la situación del Gobierno.

Nauen.

Las cajas de Ahorros en Alemania.

Noticias oficiales dicen que las existencias de metálico en las cajas de ahorro, ascienden a cuatrocientos millones de marcos.

Zurich.

A los alemanes residentes en el extranjero.

Según nos comunican del punto dicho, el ministro de Estado Zimmermann publicará en breve una orden imperial dirigida a los alemanes residentes en el extranjero en edad de tomar las armas, para que regresen a su país de origen inmediatamente.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

El Consejo de ministros de hoy. -- Lo que dicen los consejeros.

A las cuatro y cuarto de esta tarde, entraron los ministros en la presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El señor Gasset dijo que llevaba a la aprobación de sus compañeros varios asuntos relacionados con las subsistencias, el problema del carbón y de los transportes, etc.

Nos dijo el ministro que había telegrafiado a todas las Jefaturas de Obras públicas de Andalucía, pidiendo amplios detalles y datos de los daños causados por las inundaciones en aquella región.

El señor Gasset llevaba al Consejo un modesto presupuesto de las obras que se pueden emprender en las provincias damnificadas.

Los señores Alba y Burell llegaron juntos.

El ministro de Instrucción dirigiéndose a nosotros y señalando al señor Alba, dijo: «Si alguna vez se encuentran ustedes en peligro, cobijense bajo la capa salvadora de Mendizábal.»

El ministro de Hacienda sonrió y nos manifestó que llevaba a la reunión asuntos económicos y financieros.

Los demás ministros nada de interés nos comunicaron.

Cádiz

Más detalles de las inundaciones: Una iglesia y un hospital inundados.

Dicen de Cádiz que ahora es cuando se van conociendo en detalle los horrores causados por los últimos temporales, especialmente en Tarifa.

En este punto todas las casas fueron casi totalmente cubiertas por las aguas, habiendo perecido varias personas ahogadas.

El hospital se inundó completamente, corriendo grave peligro los enfermos allí recogidos, que afortunadamente no eran muy numerosos.

Todas las vitrinas y material de cirugía, han sido completamente inutilizados por las aguas.

En la iglesia, las aguas llegaron hasta el altar mayor, viéndose flotando sobre ellas, todos los confe-

sonarios, bancos y ornamentos que allí existían.

Pueblos enteros están sumidos en una espantosa miseria, desarrollándose diariamente trágicas escenas a medida que llegan más noticias de la catástrofe.

Barcelona.

Huelgas en Tarrasa y Sabadell. Las elecciones de mañana. Autor convicto de un parricidio.

Noticias recibidas de la ciudad Condal, dicen que mañana se declarará la huelga textil en las fábricas de Tarrasa.

El gobernador se muestra optimista y confía en que se dará una pronta solución que armonizará las pretensiones de patronos y obreros. En Sabadell se reunirá una comisión mixta para llegar a un acuerdo sobre la terminación de la huelga allí existente.

Ha sido abierto nuevamente el local del Sindicato de carpinteros y ebanistas, que había sido clausurado por orden de las autoridades en la última huelga.

—Las elecciones no se presentan reñidas, habiéndose unido para la presentación de sus candidatos, los carlistas y monárquicos.

—En la Iglesia de San Francisco los jaimistas han celebrado solemnes funerales por los mártires de su causa.

Esta noche tendrá lugar una velada literaria, en que se recitarán composiciones poéticas celebrando las gestas de los héroes de la tradición, se pronunciarán elocuentes discursos y se darán proyecciones cinematográficas con interesantes episodios.

El acto es esperado con gran entusiasmo por los numerosos partidarios del jaimismo.

—Comunican de Gerona que el juez del pueblo de Santa Coloma de Farnés ha logrado descubrir al verdadero autor del crimen cometido hace días en una señora anciana. Dicha señora había sido asesinada en su propia casa y el hecho denunciado a las autoridades por su hijo.

De las hábiles diligencias practicadas por el Juez Instructor, se ha llegado al esclarecimiento del hecho.

Resulta ser el asesino, el propio hijo de la víctima, que se halla convicto y confeso.

Ha declarado que él deseaba casarse, hecho al que se oponía irreflexivamente su madre, por lo que tomó la determinación de asesinarla, aprovechando la oportunidad de hallarse ausente su padre.

El hecho ha producido una profunda y justa indignación contra el vecindario que al tener conocimiento del hecho, acudió al lugar donde estaba preso el parricida, con el objeto de lyncharlo.

La policía tuvo que intervenir y contener a la muchedumbre que trataba de apoderarse del asesino.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior	73.00
5 % amortizable	94.50
Banco de España	448.00
Tabacalera	278.00
Francos	80.70
Libras	22.41

DELGADO BARRETO.

Sorprendente liquidación

de los artículos de invierno durante el mes de Marzo.

POR FIN DE TEMPORADA y a pesar de la subida considerable en todos los artículos, ESTA CASA realiza sus existencias con grandes rebajas en sus precios.

Ante la imposibilidad de citar todos aquellos que SALDAMOS, a continuación indicamos parte de ellos con sus ventajosos precios:

Franelas para camisas, de 0,60 a 0,40	Pañetes vestidos, de 0,80 a 0,60
de 0,70 a 0,50	Capas, Pirineos, de 5,00 a 3,75
de 0,80 a 0,60	de 5,50 a 4,25
de 0,60 a 0,40	de 1,50 a 1,00
de 0,70 a 0,50	de 3,50 a 2,50

Camisetas, punto inglés, a 1,25; Abrigos para señora, con 15, 20 y 25 pesetas de rebaja. Gran surtido en Mantas, Mantones y Tapabocas. Especialidad en lencería para vestidos. Camisería, Ropa blanca, Parfumería, Adornos y Paquetaría. — Fábrica de Confecciones y Ropa blanca en Madrid.

Grandes almacenes

de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38. — Salamanca.

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

glas en puntos que mantienen en secreto, porque de estas concentraciones aguardan su victoria; pero como todos han hecho un gigantesco esfuerzo, como todos han elevado la intensidad de su potencia bélica, resulta que de nuevo puede sobrevenir un equilibrio, de nuevo puede llegar la época terrible de los fríos, la época del atrincheramiento y de la quietud sin que se haya resuelto de un modo rotundo el pleito de las armas.

Habrán batallas de titánico arrojo, terribles y sangrientos combates, luchas violentísimas, pero mientras en occidente no haya rompimiento de líneas, quebrantamiento del frente por uno o por varios puntos, mientras de la guerra de atrincheramientos y posiciones no se paso a la guerra campal, al batallar maniobrero con penetración de línea en la forma napoleónica o con envolvimiento de alas según el método de Moltke, mientras los ejércitos no luchan de fortaleza a fortaleza, sino de habilidad a habilidad, de pericia a pericia, mientras los preceptos del arte de batallar se olviden y desdénen, la guerra terrestre será imponente por sí para resolver el tremendo conflicto que la obligó a ensangrentar y a asolar los campos de Europa.

Estamos en vísperas de acontecimientos sensacionales, de sucesos bélicos de suma trascendencia; la primavera se acerca y con ella la ejecución difícil de los planes preparados y sazonados durante el invierno. En todos los frentes y en todos los sectores, habrá derroche de actividades y pleo- ra de energías.

¿Pero en cuál de ellos se decidirá, si se decide la solución de esta cruenta pelea?

Capitán Franqueza.

Santoral y Cultos

Día 11 de Marzo. -- Cultos.

Día 11, Domingo. -- San Eutimio Obispo.

Esclavas. -- A las siete, misa y exposición de Su Divina Majestad durante el día. A las cinco y media de la tarde, reserva solemne.

Comienzan los Santos Ejercicios para señoras y señoritas.

Iglesia de San Esteban (padres Dominicos). -- A las cuatro y media de la tarde, ejercicio del Via-Crucis.

A las tres y media de la tarde, rosario, plática y sermón.

Novena de San José. -- Parroquia de San Juan de Sahagún, a las nueve de la mañana y toque de oraciones; parroquia de San Juan Bautista, a las ocho de la mañana y cinco de la tarde; Capilla del Hospicio, a las ocho de la mañana y cinco de la tarde; Parroquia de San Pablo (Santísima Trinidad), a las nueve de la mañana y al obscurecer; Iglesia de San Julián, a las ocho de la mañana; Capilla de la Venerable Orden Tercera del Carmen, a las siete de la mañana; Salesianos, a las ocho de la mañana; Catedral, después de las Horas Canónicas; Parroquia de San Sebastián, a las ocho de la mañana y seis y media de la tarde; Adoratrices, a las nueve de la mañana y a las seis y media de la tarde; Parroquia de San Martín, a las diez y al toque de oraciones, con el Señor de manifiesto y sermón.

Función eucarística. -- Hermanitas de los pobres, a las cuatro de la tarde y Esclavas, a las cinco y media.

Parroquias restantes de la Capital. -- Rosario e instrucción catequística al obscurecer.

Catedral. -- A las nueve y cuarto, misa solemne conventual y sermón por el M. I. señor Canónigo Magistral.

Clericia. -- A las seis, misa de comunión general para las ejercitantes. A las siete y media, misa de comunión general para las Hijas de María. A las diez, misa para los congregantes de San Luis. A las once y cuarto, misa para las niñas del Catecismo. Por la tarde, a las cuatro, rosario, sermón y bendición Papal.

Ejercicio de los siete domingos. -- Nuestra Señora del Carmen, Sancti Spiritus, San Sebastián, Capilla del Carmen de Abajo, y PP. Carmelitas, a las ocho de la mañana; Parroquia de San Martín, San Juan de Sahagún, Asilo de la Vega, PP. Carmelitas y Clericia al obscurecer; Esclavas, a las cinco de la tarde.

Las elecciones

El gobernador ha dictado una circular encargando a los alcaldes de los pueblos, con el fin de conocer con la exactitud y urgencia conveniente los datos completos de la elección del próximo domingo, que, una vez terminados los escrutinios parciales, le comuniquen sin pérdida de momento, el resultado por el medio más rápido de que dispongan.

Podrán hacer uso del telégrafo y teléfono, tanto de las estaciones del Estado como de las del ferrocarril más próximas, a cuyo efecto el servicio será permanente.

Expresarán con toda claridad el nombre y apellidos de los candidatos, número de votos que cada uno haya obtenido y con datos completos, o las secciones que falten en su caso.

Los Teso... pial... Dist... sección... Migue... Luis... lino... G... Dist... sección... nez... para... nez... Ter... mient... y para... Martí... do C... que C... Dis... ción... p... segu... Fran... Dis... prim... don... da, c... mers... don... Man... Di... ción... Ceta... da, s... sar I... Q... ción... Clen... gar... Di... ción... cun... gun... Man... E... lam... para... C... don... te, c... Q... don... secc... le, c... S... Ma... I... Cal... P... to, l... f... Ber... las... S... Sa... fia... Ho... Nu... Lo... Mi... Go... Mi...

Nombramiento de interventores

Los designados por don Nicolás del Teso Marcos para las mesas de la capital, son: Distrito primero.—Para la primera sección, don Antonio Calama y don Miguel Hortal; para la segunda, don Luis de la Gándara Corona y don Ave-lino García Sanz.

La Revoltosa. Plaza del Mercado, números 1 y 3

Zapatos de tafilete, cosidos, tación Luis XV, en varias for- mas; mas, 11 pesetas. Casa acreditada por su inmenso surtido y su gran eco-nomía en los precios.



y doña Carmen Sans, para Zamora (de-nominada Santo Domingo). Cáceres.—Doña Matias Sánchez Re-cio, para Herreros de Alcántara, y do-ña Marcelina Rivero Sánchez, para Guijo de Galisteo.

drá sermón, al que seguirá el rezo de la novena, reserva y gozos al Santo Patriarca. Todos los sermones de la novena están a cargo del eloquent dominico reverendo padre fray Alfredo Fanjul.

Dr. Daniel Mezquita Moreno. Catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral.

Farmacias que, según lo acordado, corresponde estar abiertas el domín-go, 11 de Marzo: Don Heliodoro Díez, Arrabal del Puente; don Antonio Villar, Zamora, y don Gaspar Escudero, Plaza del Mer-cado.

SE NECESITAN DEPENDIENTES SANTOS.-SALAMANCA

De oposiciones.—Ayer a las tres de la tarde se reunió el tribunal de oposi-ciones a la plaza de profesor especial de Música de las Escuelas Normales superiores de Avila, Cáceres y Zamora para señalar el puesto que los opo-sitores habian obtenido.

Movimiento de población, en las úl-timas 24 horas: Nacimientos. Isabel García Andrés, Martín Castel-lón Hernández, Santiago de Arriba Cobrian, Ursula Santos Maya y Adela de Partearroyo Mesonero.

Hernias. Vientres voluminosos: Descensos de la matriz. Deformi-dades, sordos, calvos, trata-miento sin operar. DR. CAMPOS, Montero, 38, Madrid.

Libramientos puestos al cobro para el día 12. Don Antonio Gil, 149.564,43 pesetas; don Fernando Calderón, 21.492,39; don Franco Alvarez, 7.853,27; don Juan Alayo, 15.663,60; don Manuel Alayo, 18.297,63; doña Ana Hernández, 199,35; don Fermín Jiménez, 285,94; doña Gregoria Mesanza, 90,14.

Ejercicios espirituales.—En la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón (Azofraal, 2), dará comienzo mañana la primera tanda de los Ejercicios espirituales de San Ignacio, que serán dirigidos por el reverendo padre Federico González, S. J.

PARA TODOS Parece increíble: Sidra espumosa supe-rior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro y el vino fino de Rioja clarete, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro.

En honor de San José.—El día 11 se dará principio a la novena, en honor del glorioso Patriarca, en la parroquia de San Martín.

Sección administrativa de primera enseñanza.—La Dirección general ha resuelto prorrogar por treinta días el plazo posesorio de los maestros y maestras nombrados en el último con-curso general de traslado.

AVISO IMPORTANTE Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena si-tuación y ser el punto mas estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alameda y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rolló, a plazos y al contado.

Audiencia provincial.—En la sección segunda, se verá el lunes proximo, la vista de la causa por el delito de robo, procedente del juzgado de Ciudad Rod-rigo, contra José Maria Rodríguez Ponente, señor Alvarez; fiscal, señor Quintana; letrado, señor Romano, con el procurador señor Yáñez.

Observaciones meteorológicas, he-chas en el día de hoy: Barómetro, 689,90 Sol, 23,0. Sombra, 13,6. Mínima, -0,8. Seco, 5,6. Húmedo, 3,8. Viento, S, 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

Fiesta mensual a la Santísima Vir-gen del Pilar en la Iglesia de Santo Tomás, el día 12 de Marzo. La misa de comunión, será a las ocho de la mañana. Durante el día, las señoras y señoritas, harán la vela a la Santísima Virgen. A las cinco de la

tarde, exposición, rosario, visita, cánti-cos y reserva.

Mañana, domingo, 11 del actual a las diez de la mañana, se continuará la clasificación y declaración de solda-dos entre los mozos del actual reempla-zo, así como los de los reemplazos de 1914, 1915 y 1916, que en anteriores revisiones fueron excluidos temporal-mente.

Tres medicamentos precisos

Pildoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el extre-mismo crónico.—Unguento Anaya, infal-ible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Pildoras febrilugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el pa-ludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodri-go: droguería de don Gregorio S. Camisón.

Banco Hipotecario de España.

Préstamos sobre fincas rústicas y urba-nas. Grandes facilidades para el reintegro de las cantidades prestadas. Representante: Primitivo de Castro y Sanz, Perito Agrícola, Paseo de la Glorie-ta, 2.

Academia de San Juan Bautista.

Asaduría, núm. 8, pral. Enseña la Contabilidad mercantil, por cinco pesetas al mes. El comerciante o industrial de la plaza y provincia que no lleve los libros y dese-e colocarse dentro de la ley, puede, encar-gando a esta Academia, que en plazo cor-to lo realiza. Se encarga de llevar la contabilidad dia-ria a quien lo desee. Precios económicos.

GRAN SALCHICHERIA de Valeriano Fernández

Calle de Zamora, número 52. Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos ex-quisitos fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y solo de cerdo a los si-guientes precios: Chorizo cagalarañejo extra, kilo 5 pts. Idem en tripa de vaca añejo, 4 Idem en tripa de cerdo añejo, 4 Idem en tripa de ternera, id, 4 Salchichón extra, 8 Jamón añejo, escogido aromático, es-pecial para crudo. Idem por piezas, idem, idem. Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de bofes, juegos de pies, idem sueltos, tocino añejo de gusto superior, costillas sala-das, cabezas, huesos de caña, puente y paleta y pernicotes de tocino.

De la nueva fabricación. Chorizo cagalar, solo de cerdo; lon-ganiza en tripa de vaca; idem en tripa de cerdo; tocino adobado, carnes tres-cas de cerdo, lomos frescos, idem ado-bados, costillas, lenguas, juegos de pies, longaniza solo de cerdo, chorizos de bofes, farinatos, morcillas, manteca en rama, idem derretida, chicharrones prensados, idem sueltos, tocino fresco, idem salado.

LECHE DE VACAS

excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en bo-tellas con precintos higiénicos. Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lad.) del Banco de España.) 125



Grandiosa y extraordinaria rebaja de precios!

Estupenda liquidación, por fin de temporada, de todos los artículos de invierno.

Hipólito Montero.

Camis-tas caballero, rusas, 1,25 pesetas; idem idem, punto inglés, 1,25; idem señora, 1,00; Fran-cias y pañetes, 0,40; Vichys, 70 centímetros, 0,40; idem, 1,40 centímetros, 1,00; Sábanas, jareton, 2,00; Juegos de cama, bordados, desde 12,50. Asombroso surtido en blusas batista, estampadas, a 0,90; Se-ni-ñal-as, las de 1,50 a 0,75; Gafardinas lana, 90 centímetros, 3,00; V-rs illes, camisas con seda, 0,50; Géneros blancos, piezas de 20 metros, precios sin competencia; Camisas borda-das, para señora, 1,75; Abrigos y gabanes para señora, se realiz en los pocos existentes medio de bald; P-re-linas pirineos, desde 3,75; Pañetes lana, v-stidos, a 1,00, y mil artículos más. Todos los géneros ofrecidos son las mayores gangas canociadas hasta hoy.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES "LOS CUBANOS, HERRERO Y COMPAÑIA

Especial para la Cuaresma: En esta acreditada casa encontrará el público toda clase de conservas de pescados extranjeros y del país a precios suma-mente económicos. No confundirse: "LOS CUBANOS, Rúa 13 y 15.--Salamanca.

LIBRERIA DE CALON

PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

LIBRERIA DE CALON

PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

LIBRERIA DE CALON

PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

Advertisement for CHOCOLATE DE LA TRAPA, featuring a logo with a cross and text: FABRICADO POR Religiosos Cistercienses -VULGO- TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinca, Llercs y Santaña Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuen-tas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.— Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los alma-cenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares. Doctor Riesco, 41.

Para San José:

Vestidos para cortos, últi-mas creaciones de la moda. Señoritas: Comprad siempre en la primera Casa de Ca-misería fina y Ropa blanca.

"LA TIJERA DE ORO,"

Imprenta de El Salmantino -Plazuela de San Isidro

Noticias

Rectorado.—Interinos: Se han he-cho los siguientes nombramiento de maestros: Zamora.—Doña Elvira Torres, para Calzada de Tera; doña María Asum-ción Hidalgo, para Gallegos del Pan.

Géneros de punto

Gran rebaja por fin de temporada Siro Gay

Plaza Mayor, núm. 38 (junto a Pasaje).

73,00 94,50 449,00 276,00 80,70 22,41

¡¡CORRELIGIONARIOS!!

Sírvanse leer con atención este anuncio de los productos

BESOY.

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante

:::BESOY:::

es muy eficaz, muy agradable e inofensivo; sólo cuesta 25 céntimos.

No lo rechaces por ser barato ni español, es un buen purgante: sus componentes son los más puros y la dosificación de los principios activos se hace papel por papel, con cuidado, con cariño.

Pídalo en las farmacias y droguerías bien surtidas, pero pídalo con interés, con insistencia. ¡PRUEBELO!

¡Pruébelo!

¡Pruébelo!

Dolor de Cabeza

se quita en el acto con un sello

BESOY

Pesetas 0,25.

: Dolores : de muelas

Se curan siempre

con DENTIL FOSKALIA

Una ampollita

Pesetas 0,25

BESOY

CALENTURAS

Se curan siempre

con las Píldoras

Kinarsol

Infalibles

2 pesetas caja.

Entre las enfermedades que más agobian a la humanidad y que hasta ahora han sido más difíciles de combatir, se encuentran las producidas por fermentaciones anormales de la boca, consecuencia natural de colonizaciones en la misma de esa rica flora microbiana que tan libre acceso tiene a la misma, y que, de saprofitica indiferente, se convierte en patógena (engendrando enfermedades), dando lugar a ulceraciones de la mucosa, a caries dentarias y a anginas malignas; para prevenirlas basta emplear, a diario, el gran Elixir BESOY, con el cual no sólo se evitan aquéllas, sino que desaparecen las que existir pudieran, así como los dolores de muelas por intensos que sean.

Este producto antiférmico y a base de poderosos a la par que inofensivos antisépticos, tiene un sabor agradable.

USOS: En las gingivitis, estomatitis, placas mucosas específicas o no, leucoplasias, caries dentarias, dolores de muelas y anginas de todas clases.

Frasco de ensayo, 0,75 pesetas. Frasco corriente, 2 pesetas. En cada casa debe haber un frasco.

N
tici
Est
sad
gra
lan
en
pu
A
reu
de
din
la,
me
grá
ron
ser
info
cor
pec
cia
de
vic
cia
ca
en
lég
V
nos
un
su
pla
qu
act
ció
tig
cor
die
sal
un
de
en
Me
Ja
aff
se
pi
tin
ac
es
fé
ci
el
ref
ine
El
83
ba
im
cl
bi
es
se
an
vis
ric
E
Li
r
lle
Ap
me
go
me
po
da
cle
iri
un
la
ga
tu
al
es
ci
de
re
co
ho
ya
la
di
pr
pi